
Project #161302  
 

Virginia Clean Energy 
Survey  

Key findings from a statewide survey of 500 registered 
voters , including 200 cell phone interviews conducted  

 December 11 -13, 2016.  



Methodology 
Public Opinion Strategies is pleased to present the key findings of a telephone survey 
conducted in Virginia. The survey was completed December 11-13, 2016, among 500 
registered voters, including 200 cell phone respondents, and has a margin of error of 
+4.38%.  
 
Glen Bolger was the principal researcher. Kyle Clark was the project director, and Ryan 
Garikes provided analytical support. 



Political  
Environment 
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Right 
Direction 

58% 

Wrong Track 
34% 

No Opinion 
5% 

Refused 
3% 

ά²ƻǳƭŘ ȅƻǳ ǎŀȅ ǘƘŀǘ ǘƘƛƴƎǎ ƛƴ Virginia are going in the right direction, 
 ƻǊ ƘŀǾŜ ǘƘŜȅ ǇǊŜǘǘȅ ǎŜǊƛƻǳǎƭȅ ƎƻǘǘŜƴ ƻŦŦ ƻƴ ǘƘŜ ǿǊƻƴƎ ǘǊŀŎƪΚέ 

Overall By Party 

45% 43% 
47% 

74% 74% 

45% 46% 43% 

22% 
18% 

Base GOP
(19%)

Soft/Lean
GOP
(20%)

Inds
(15%)

Soft/Lean
Dem
(21%)

Base Dem
(24%)

Right Direction Wrong Track

0% +4% +56% -3% +52% 

Dems are the most optimistic that Virginia 
 is headed in the right direction.  
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Strongly 
Approve 

29% 

Somewhat 
Approve 

16% Somewhat 
Disapprove 

8% 

Strongly 
Disapprove 

42% 

Don't Know 
3% 

Refused 
2% 

ά!ƴŘΣ ǊŜƎŀǊŘƭŜǎǎ ƻŦ Ƙƻǿ ȅƻǳ ǾƻǘŜŘ ƛƴ ǘƘŜ ǇǊŜǎƛŘŜƴǘƛŀƭ ŜƭŜŎǘƛƻƴΣ Řƻ ȅƻǳ ŀǇǇǊƻǾŜ ƻǊ ŘƛǎŀǇǇǊƻǾŜ ƻŦ ǘƘŜ ǿŀȅ 
President-9ƭŜŎǘ 5ƻƴŀƭŘ ¢ǊǳƳǇ ƛǎ ƘŀƴŘƭƛƴƎ ǘƘŜ ǘǊŀƴǎƛǘƛƻƴ ŀƴŘ Ƙƛǎ ŀǇǇƻƛƴǘƳŜƴǘǎΚέ 

Strongly Fav Tea Party 88% 

Base GOP 81% 

Total Fav Tea Party 72% 

Very Conservative 66% 

GOP Men 66% 

Total GOP 64% 

GOP Women 63% 

Somewhat Fav Tea Party 62% 

Total Conservative 57% 

Soft/Lean GOP 48% 

Somewhat Conservative 47% 

Men 45+ 43% 

Men w/o a Degree 41% 

High School or Less 41% 

Piedmont/East Valley Region 40% 

Other 40% 

White Men 39% 

Mountain Region 38% 

bƻ hǇƛƴƛƻƴκ5ƻƴΩǘ Yƴƻǿ ¢Ŝŀ tŀǊǘȅ 36% 

Southside Region 36% 

White  36% 

Top Groups Strongly Approve (29%)  
Total Approve:   45% 
Total Disapprove:       50% 

Half of Virginia voters disapprove of President-9ƭŜŎǘ ¢ǊǳƳǇΩǎ 
handling of the transition and his appointments. 

*Denotes Rounding 



Ballot Tests 
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Gillespie 
38% 

Northam 
43% 

Undecided 
17% 

Refused 
2%* 

Wagner 
37% 

Northam 
43% 

Undecided 
19% 

Refused 
1% 

ά¢ƘƛƴƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ bƻǾŜƳōŜǊ нлмт ŜƭŜŎǘƛƻƴ ŦƻǊ DƻǾŜǊƴƻǊΧέ 

*Denotes Rounding 

άLŦ ǘƘŜ ŜƭŜŎǘƛƻƴ ǿŜǊŜ ōŜƛƴƎ ƘŜƭŘ ǘƻŘŀȅΣ ŦƻǊ ǿƘƻƳ ǿƻǳƭŘ ȅƻǳ 
ǾƻǘŜ ƛŦ ǘƘŜ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜǎ ǿŜǊŜΧ CǊŀƴƪ ²ŀƎƴŜǊΣ 

Republican,...and...Ralph NorthamΣ 5ŜƳƻŎǊŀǘΚέ 

άLŦ ǘƘŜ ŜƭŜŎǘƛƻƴ ǿŜǊŜ ōŜƛƴƎ ƘŜƭŘ ǘƻŘŀȅΣ ŦƻǊ ǿƘƻƳ ǿƻǳƭŘ ȅƻǳ 
ǾƻǘŜ ƛŦ ǘƘŜ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜǎ ǿŜǊŜΧ9Ř DƛƭƭŜǎǇƛŜΣ wŜǇǳōƭƛŎŀƴΣ 

...and...Ralph NorthamΣ 5ŜƳƻŎǊŀǘΚέ 

At this time, Northam holds the early  
advantage on both Gillespie and Wagner.  
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35% 
40% 

48% 

29% 

50% 48% 
37% 36% 

52% 

31% 

Governor Elections By DMA 

Northam leads because of his double digit advantage 
 in the two largest DMAs, DC and Norfolk.  

-13% +3% +12% -23% +19% 

Gillespie vs. Northam 

34% 32% 

47% 

31% 

46% 46% 

34% 
39% 

52% 

37% 

DC
(37%)

Roanoke
(14%)

Richmond
(19%)

Norfolk
(21%)

Other
(10%)

GOP Dem

-12% -2% +8% -21% +9% 

Wagner vs. Northam 
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Overall By DMA 

33% 
29% 

47% 

24% 

48% 46% 

35% 34% 

52% 

28% 

DC
(37%)

Roanoke
(14%)

Richmond
(19%)

Norfolk
(21%)

Other
(10%)

GOP Dem

ά¢ƘƛƴƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ bƻǾŜƳōŜǊ нлмт ŜƭŜŎǘƛƻƴ ŦƻǊ DƻǾŜǊƴƻǊΦΦΦ ƛŦ ǘƘŜ ŜƭŜŎǘƛƻƴ ǿŜǊŜ ōŜƛƴƎ ƘŜƭŘ ǘƻŘŀȅΣ ŦƻǊ ǿƘƻƳ ǿƻǳƭŘ ȅƻǳ 
vote if the candidates were...Corey Stewart, Republican,...and...Ralph NorthamΣ 5ŜƳƻŎǊŀǘΚέ 

Stewart 
35% 

Northam 
42% 

Undecided 
22% 

Refused 
1% 

-13% +13% +20% -6% -28% 

The Gubernatorial ballot does not change much by the different 
GOP candidates. Northam leads on all ballots by 5-7 points. 



Clean Energy 
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Very 
Important 

53% 

Somewhat 
Important 

39% 

Not Too 
Important 

6% 

Not At All 
Important 

1% 

Refused 
1%* 

άIƻǿ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ƛǎ ƛǘ ǘƻ ȅƻǳ ǘƘŀǘ ŀ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜ ŦƻǊ ǇƻƭƛǘƛŎŀƭ ƻŦŦƛŎŜ ƘŜǊŜ ƛƴ ±ƛǊƎƛƴƛŀ ǎƘŀǊŜ ȅƻǳǊ ƻǇƛƴƛƻƴ ƻƴ 
ŜƴŜǊƎȅ ƛǎǎǳŜǎΚ Lǎ ƛǘΦΦΦέ 

By Party 
Total Important:    92% 
Total Not Important:         7% 

An overwhelming majority of Virginia voters want political 
candidates to share their opinion on energy issues. 

*Denotes Rounding 

92% 95% 92% 
86% 

96% 

8% 5% 8% 
13% 

4% 

Base GOP
(19%)

Soft GOP
(20%)

Ind
(15%)

Soft Dem
(21%)

Base Dem
(24%)

Total Important Total Not Important

+84% +90% +84% +73% +92% 
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ά5ƻ ȅƻǳ ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘ ±ƛǊƎƛƴƛŀ ǎƘƻǳƭŘ Ǉǳǘ ƳƻǊŜ ŜƳǇƘŀǎƛǎΣ ƭŜǎǎ ŜƳǇƘŀǎƛǎΣ ƻǊ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ŜƳǇƘŀǎƛǎ  
ŀǎ ƛǘ ŘƻŜǎ ƴƻǿ ƻƴ ǇǊƻŘǳŎƛƴƎ ŘƻƳŜǎǘƛŎ ŜƴŜǊƎȅ ŦǊƻƳ ŜŀŎƘ ƻŦ ǘƘŜ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ǎƻǳǊŎŜǎΦΦΦέ 

30% 

47% 

66% 
70% 

32% 

44% 

16% 16% 

10% 

32% 

25% 

36% 

19% 19% 

34% 

Coal Natural Gas Wind Solar Power Nuclear Power

More Emphasis Less Emphasis Same

Over 65 percent of voters would like Virginia to put 
 more emphasis on wind energy and solar energy.   
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Emphasis by Base GOP & Soft GOP 

59% 62% 

48% 51% 
41% 

17% 
6% 

29% 
20% 22% 25% 

32% 
23% 28% 

36% 

Coal Natural Gas Wind Solar Power Nuclear Power

More Emphasis Less Emphasis Same

50% 

63% 

43% 

57% 

40% 

19% 

3% 

32% 
21% 26% 29% 32% 

25% 22% 
32% 

Soft GOP (20%) 

Base GOP (19%) 

GOPers are more likely to want greater emphasis  
on natural gas than on wind and solar power. 
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Emphasis by Very Conservative & Somewhat Conservative 

61% 63% 

43% 44% 47% 

16% 
4% 

33% 
23% 23% 20% 

32% 
24% 

31% 28% 

Coal Natural Gas Wind Solar Power Nuclear Power

More Emphasis Less Emphasis Same

Very conservative voters want more emphasis on natural gas and 
coal, while somewhat conservatives want more solar power. 

42% 

56% 51% 
61% 

38% 

20% 
8% 

20% 
14% 

27% 
36% 36% 

28% 24% 
34% 

Smwt Conservative (18%) 

Very Conservative (19%) 
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Seventy percent of Virginia voters would back the candidate 
 who supports an all-of-the-above energy strategy. 

Candidate A says that Virginia should focus on getting its 
energy needs met by coal and natural gas because it is 

cheaper than so-called alternative energy sources. 
Candidate A says that coal and natural gas remain quite 
plentiful and have gotten cleaner and less expensive and 
that spending on alternative energy is a waste of money. 

28% 

70% 

Candidate B says that Virginia should focus on an all-of-
the-above energy strategy that includes clean energy 

sources such as wind and solar power in addition to coal 
and natural gas. Candidate B says that by lowering our 
dependence on fossil fuels, we can help keep the air and 
water cleaner, and growing the clean energy industry in 
Virginia will create thousands of jobs and help grow our 

economy as it has in other states like North Carolina. 

ά!ƴŘΣ ŦƻǊ ǿƘƻƳ ǿƻǳƭŘ ȅƻǳ ǾƻǘŜΦΦΦέ 

ΧǿƘƛƭŜΧ 
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άL ŀƳ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ǊŜŀŘ ȅƻǳ ŀ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘΦ !ŦǘŜǊ I read it, please tell me whether you agree or disagree with that statement. 
 Virginia should pursue an all-of-the-above energy strategy, which means lowering our heavy dependence on fossil fuels over time and 

allowing an increase in electricity generation from emerging technologies like renewable energy as well as more energy efficiency, and I 
ǎǳǇǇƻǊǘ ǘŀƪƛƴƎ ŀŎǘƛƻƴ ǘƻ ŀŎŎŜƭŜǊŀǘŜ ǘƘŜ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘ ŀƴŘ ǳǎŜ ƻŦ ŎƭŜŀƴ ŜƴŜǊƎȅ ƛƴ ±ƛǊƎƛƴƛŀΦέ 

By Party 
Total Agree:               82% 
Total Disagree:                 17% 

Over 80% of voters support an all-of-the-above energy 
strategy. Even two-thirds of GOPers support it. 

Strongly 
Agree 
48% 

Somewhat 
Agree 
34% 

Somewhat 
Disagree 

8% 

Strongly 
Disagree 

9% 

Refused 
1% 

66% 66% 

84% 

97% 
92% 

31% 33% 

16% 

3% 
7% 

Base GOP
(19%)

Soft GOP
(20%)

Ind
(15%)

Soft Dem
(21%)

Base Dem
(24%)

Total Agree Total Disagree

+35% +33% +68% +94% +85% 
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All-of-the-Above Energy Strategy by Ideology 

58% 

79% 

90% 90% 

40% 

21% 

9% 9% 

Very Conservative
(19%)

Somewhat Conservative
(18%)

Moderate
(36%)

Total Liberal
(25%)

Total Agree Total Disagree

+18% +81% +58% +81% 

Very conservative voters are the most likely to disagree  
with the all-of-the-above energy strategy, 

 but a majority still support it.  
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58% 

3% 

50% 

8% 

49% 

4% 

92% 

7%* 

83%* 

16%* 

88%* 

11% 

Very Important Total Important Not At All Important Total Not Important

άbƻǿ L ŀƳ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ǊŜŀŘ ȅƻǳ ŀ ƭƛǎǘ ƻŦ ǇƻƭƛŎƛŜǎ ǘƘŀǘ ŀŘǾƻŎŀǘŜǎ ƘŀǾŜ ǇǊƛƻǊƛǘƛȊŜŘ ǘƻ ƘŜƭǇ ŜȄǇŀƴŘ ±ƛǊƎƛƴƛŀΩǎ ŎƻƳƳƛǘƳŜƴǘ ǘƻ 
clean energy. After I read each one, please tell me whether you think that policy is very important, somewhat important, 

ƴƻǘ ǘƻƻ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘΣ ƻǊ ƴƻǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŀǘ ŀƭƭΦέ 

Ranked by % Very Important 

Net metering policies that enable more homeowners and farmers to 
invest in their own renewable energy by compensating them for the extra 

energy they produce, which is used by other customers. 

Enable community solar projects that provide customers more choices 
about how to purchase solar energy. 

Virginians find all these policies important to help  
ŜȄǇŀƴŘ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜΩǎ ŎƻƳƳƛǘƳŜƴǘ ǘƻ ŎƭŜŀƴ ŜƴŜǊƎȅΦ  

Enable financing of energy efficiency upgrades and encourage utilities to 
invest more in efficiency programs to reduce energy waste and the 

amount of power we need to generate and purchase. 

*Denotes Rounding 
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Much More 
Likely 
40% 

Somewhat 
More Likely 

38% 

Somewhat 
Less Likely 

11% 

Much Less 
Likely 
5% 

No 
Difference 

4% 

Don't Know 
2% 

ά²ƻǳƭŘ ȅƻǳ ōŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ƻǊ ƭŜǎǎ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǾƻǘŜ ŦƻǊ ŀ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜ ŦƻǊ ǇƻƭƛǘƛŎŀƭ ƻŦŦƛŎŜ ƘŜǊŜ ƛƴ ±ƛǊƎƛƴƛŀ ƛŦ ȅƻǳ 
learned that the candidate SUPPORTS taking action to increase the development and use of clean 

ŜƴŜǊƎȅΚέ 

White Dems 70% 

Dem Men  69% 

Base Dem  66% 

Total Liberal  65% 

White Soft Dems 64% 

Total Dem 63% 

Total Unfav Tea Party 61% 

Soft/Lean Dem 60% 

Dem Women 59% 

Minority Women 53% 

African American 50% 

Hampton Roads Region 49% 

Total Minority 47% 

Norfolk DMA 46% 

Women 18-44 45% 

Women 45% 

Top Groups Much More Likely (40%)  
Total More Likely:    78% 
Total Less Likely:                 16% 

Dems are the most likely to back a candidate who supports 
taking action to increase the development of clean energy. 
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55% 
59% 

77% 

98% 
94% 

36% 

30% 

11% 

1% 
4% 

Base GOP
(19%)

Soft/Lean GOP
(20%)

Independent
(15%)

Soft/Lean Democrat
(21%)

Base Democrat
(24%)

Total More Likely Total Less Likely

Vote for Political Candidate who Supports Clean Energy Development by Party 
+19% +29% +66% +97% +90% 

Across party lines, voters are more likely to support a 
political candidate who backs clean energy development. 
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Satisfied 
36% 

Prefer 
Additional 
Options 

62% 

Don't Know 
1% 

Refused 
1% 

ά!ƴŘΣ ŀǊŜ ȅƻǳ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘ ǿƛǘƘ ȅƻǳǊ ƻǇǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ŜƭŜŎǘǊƛŎƛǘȅΣ ƻǊ Řƻ ȅƻǳ ǇǊŜŦŜǊ ǘƻ ƘŀǾŜ ŀŘŘƛǘƛƻƴŀƭ ƻǇǘƛƻƴǎ ŦƻǊ 
ƎŜǘǘƛƴƎ ŜƭŜŎǘǊƛŎƛǘȅΚέ 

Over 60% of voters would prefer  
additional options for getting electricity. 
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52% 
50% 

63% 

69% 
72% 

47% 48% 

37% 

29% 
25% 

Base GOP
(19%)

Soft/Lean GOP
(20%)

Independent
(15%)

Soft/Lean Democrat
(21%)

Base Democrat
(24%)

Prefer Additional Options Satisfied

Satisfied with Electricity Options by Party 
+5% +2% +26% +40% +47% 

GOPers are divided while Dems and Inds would  
prefer additional options for getting electricity. 
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Over three-fourths of voters believe investing in solar panels 
and making buildings more energy efficient is worth the initial 

spending because it will save money in the long run.  

Investing in things like solar panels and making buildings 
more energy efficient is worth it because it saves a lot of 
money in the long run due to using less energy overall 

and drawing energy from renewable sources 

77% 

21% 
Investing in things like solar panels and making buildings 
more energy efficient is not worth it because it costs a lot 
of money up front to pay for installing solar panels and 

retrofitting buildings. 

ά²ƘƛŎƘ of the following statements do you most agree withΚέ 

ΧƻǊΧ 




